

深圳市华测检测技术股份有限公司

2009 年度财务决算报告

华测检测 2009 年度营业收入 26,367.31 万元，比上年度营业收入 20,292.52 万元增长了 29.94%。营业利润 6,232.43 万元，比上年度增长 43.88%。毛利率 64.32%，比上年度 68.10%下降了 3.78 个百分点，净利润 5,655.06 万元，比上年度增长 47.34%，2009 年公司保持了快速且相对稳定的增长。

主要财务指标

	2009 年	2008 年
营业收入（万元）	26,367.31	20,292.52
增长率（%）	29.94	
营业利润（万元）	6,232.43	4,331.58
增长率（%）	43.88	
毛利率（%）	64.32	68.10
增长率（%）	-3.78	
净利润（万元）	5,655.06	3,838.19
增长率（%）	47.34	
基本每股收益（元）	0.88	0.63
增长率（%）	39.68	
稀释每股收益（元）	0.88	0.63
增长率（%）	39.68	
现金及其等价物余额（万元）	58,842.89	4,407.68
增长率（%）	1,235.01	
加权平均净资产收益率（%）	23.17	39.10
	-15.93	

概览

2009 年公司继续采取稳健经营、持续增长的方针。营业收入与上年度相比增长了 29.94%，达到 26,367.31 万元，又开创了业绩的新高点。公司四大类业务的收入都呈现良好的增长。

在收入增长的同时，总成本上升 24.29%，综合毛利率由 2008 年的 68.10%下降至 64.32%。这主要由于贸易保障检测收入占主营业务收入的 比例由 52.53%下降至 48.29%，消费品测试收入占主营业务收入的 比例由 27.01%增长至 30.96%。而贸易保障类检测平均毛利率较高为 71.87%，消费品测试的平均毛利率较低为 55.47%。所以两大不同毛利的主要业务的收入增长速度不同是导致 2009 年成本上升，毛利下降的主要原因。另外，2008 年末新增大量固定资产，所以在 2009 年度折旧增多，也使得成本大幅上升。

现金及现金等价物余额增长幅度较大，主要是由于 2009 年 10 月 30 日，公司在深圳证券交易所挂牌上市，融资净额 50,937.72 万元，其中超募资金 30533.52 万，原定募集资金项目正在按照计划建设当中，超募资金的部分由于使用计划尚未拟定，全部以存款的方式存在募集资金监管专户。

公司营业收入整体预算完成率为 91.46%，主营业务成本超支 8.63%，整体完成情况良好。

主营业务收入区域分析

各区域收入情况

单位：万元	2009 年度	2008 年度	增长率
境内			
华南	13,937.25	12,560.55	10.96%
华东	9,363.13	6,527.51	43.44%
华北	698.38	177.44	293.58%
西南	285.35	211.11	35.17%
华中	272.71	153.06	78.17%
西北	64.09	24.28	163.96%
东北	56.99	98.15	-41.94%
境外			
境外	1,689.41	540.42	212.61%
合计	26,367.31	20,292.52	29.94%

各区域收入情况分析

2009 年度大部分业务区域的收入都有进步的趋势，尤其是华北区、西北区和境外业务，都实现了翻番的增长。

四大类业务成本收入分析

贸易保障

	2009 年	2008 年
营业收入（万元）	12,732.04	10,658.70
增长率（%）	19.45	
营业成本（万元）	3,582.07	2,833.47
增长率（%）	26.42	
毛利率（%）	71.87	73.42

贸易保障

贸易保障检测业务在公司各类业务中发展最为成熟，并一直保持稳定的增长。

2009 年营业收入占整个公司收入的 48.29%，业务发展比较稳定，收入较上年增长了 19.45%。由于该类业务毛利率较高，保持在 70%以上，其为公司创造的利润占公司总营业利润的一半以上。

消费品测试

	2009 年	2008 年
营业收入（万元）	8,164.26	5,481.41
增长率（%）	48.94	
营业成本（万元）	3,635.28	2,128.82
增长率（%）	70.77	
毛利率（%）	55.47	61.16

消费品测试

2009 年消费品测试业务在公司各类业务中业绩增长最为突出，增长率为 48.94%，远远超过整个公司的增长水平。但成本消耗较大，毛利率较低，营业成本较上年增长了 70.77%。在营业收入占公司总收入的 30.96%的情况下，主营业务成本占公司整体主营业务成本的 38.64%，甚至超过了贸易保障业务的成本。

工业品测试

2009 年	2008 年
--------	--------

工业品测试

工业品测试是公司起步较晚，还处于成长期的业务，所以收入和成本的增长都对整体不构成重大影响。

营业收入(万元)	973.51	915.53
增长率(%)	6.33	
营业成本(万元)	434.65	364.60
增长率(%)	19.21	
毛利率(%)	55.35	60.18

生命科学

	2009年	2008年
营业收入(万元)	4,497.49	3,236.87
增长率(%)	38.95	
营业成本(万元)	1,757.10	1,146.46
增长率(%)	53.26	
毛利率(%)	60.93	64.58

财务报表异常情况分析

资产负债表异常项目

资产负债表项目	2009年末	2008年末	变动幅度(%)
货币资金	588,428,917.02	51,232,326.92	1,048.55
应收款项	12,264,129.69	8,762,387.19	39.96
预付账款	6,413,022.43	13,219,617.75	-51.49
其他应收款项	2,616,726.82	9,986,857.40	-73.80
长期股权投资	1,943,801.97	4,900,000.00	-60.33
在建工程	6,146,417.90	700,000.00	778.06
递延所得税资产	209,972.85	84,210.67	149.34
短期借款	7,000,000.00	31,250,000.00	-77.60
应付职工薪酬	11,810,300.99	4,758,176.92	148.21
应交税费	5,620,176.52	8,709,788.25	-35.47
长期借款	6,000,000.00	11,800,000.00	-49.15
其他非流动负债	980,781.80	3,102,972.58	-68.39
股本	81,770,000.00	60,770,000.00	34.56
资本公积	496,357,538.96	1,479,392.52	33,451.44

生命科学

生命科学是公司起步较早的业务,在2009年业绩增长非常显著,主要依靠人们对健康安全、环境保护等越来越重视,创造更加良好的市场环境。与政府机构的项目合作也带来了许多业绩贡献。

资产负债表异常项目分析

公司货币资金增长幅度过大是由于上市募集资金50,937.72万元。

应收款项增多是由于与公司长期合作的大客户按照月结方式支付检测费的情况增加所致。

由于本年末结转固定资产及其他项目减少导致预付账款减少。

由于上市项目完成,前期上市及股改费用都已结转完毕,其他应收款大幅减少。

由于投资的联营公司广州市华德检测技术开发有限公司亏损,导致长期股权投资减少。

由于上海分公司搬迁、装修,苏州建设等工程未完成,在建工程大幅增加。

由于坏账准备增加,母公司的税率也增加1个百分点。所以递延所得税资产增加。

公司在2009年现金流充足,所以大部分借款都已归还,短期借款和长期借款都大幅减少。

由于2009年末计提了员工年终奖金,以及公司员工人数和福利的相应增加,所以2009年较上年应付职工薪酬增加。

2009年营业利润的增长带来应交税费的增加。

由于政府补助结转营业外收入,专项应付款减少,导致其他分流动负债减少。

由于公司公开发行股票使得股本增加。

公司股票溢价发行,资本公积增加。

利润异常项目

利润表项目	本期数	上年同期数	变动幅度(%)
营业收入	263,673,083.41	202,925,164.32	29.94
营业成本	94,091,022.47	64,733,463.02	45.35
财务费用	265,423.46	2,079,147.09	-87.23
资产减值损失	982,759.05	696,123.20	41.18
投资收益	-2,958,135.12	5,535.60	-53,538.38
营业外收入	7,420,928.27	3,738,416.43	98.50
营业外支出	934,769.60	585,151.68	59.75
所得税费用	12,259,877.52	8,087,074.22	51.60

现金流量表摘要

单位：万元	2009 年末	2008 年末	差额
经营活动产生的现金流量净额	8,728.39	4,096.77	4,631.62
投资活动产生的现金流量净额	-3,881.05	-5,594.60	1,713.55
筹资活动产生的现金流量净额	49,542.27	2,747.69	46,794.58
期末现金及现金等价物余额	58,842.89	4,407.68	54,435.21
现金及现金等价物净增加额	54,435.21	1,249.10	53,186.11

利润表异常项目分析

由于市场拓展、营业范围扩大等使得公司营业收入增长。

随着营业收入的增长，营业成本也随之有所增长。另外员工薪酬的增加也是导致营业成本增长的重要原因。

由于银行借款大部分归还使得利息支出的减少，大量的货币资金的存款带来利息收入增加。所以财务费用明显减少。

由于应收款项增加，资产减值准备增加。

投资收益显示的为投资的联营公司广州市华德检测技术开发有限公司亏损的 2,958,135.12 元。

由于政府补助结转为营业外收入，使得营业外收入增加。

由于支付所得税滞纳金导致营业外支出增加。

由于利润增长，税率增加，所得税费用增加。

现金流量表分析

公司 2009 年末经营活动现金流净额较去年同期增加了 4,631.62 万元。主营业务的收入及时回款，坏账风险较低，现金流表现较好。

由于公司 2009 年上市募集了大量资金，使得公司现金余额和净增加额大幅增长。目前原计划的募集资金投资项目正在建设中，资金尚未完全使用，超募部分以定期存款存入募集资金监管户，不存在占用募集资金补充流动资金的情形。

深圳市华测检测技术股份有限公司

董事会

2010 年 3 月 20 日